

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 360 Lei.

Ţechii abonați au de plătit încă 70
Lei pe anul acesta.

Abonamentele se plătesc nu-
mai înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului

Târnava-Mică sub Nr. 3—1933.

Intemeietori: † Al. Lapeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava Mică. Telefon Nr. 68.

ANUNȚURI ȘI RECLAME

Un șir Corp V, adică de lărgimea a
doi milimetri, Lei 12. Lărgimea de
1 centimetru Lei 60.

Cine mai poartă vina scumpirii traiului

Ni-se pare curios că și cumpărătorii poartă vina scumpirii generale. Dar e așa. Lucrul s'a constatat și de alții. Se dovedește de nenumărate ori.

Nu de mult, un țaran a mers la târg să-și cumpere un porc, ca să-l fiină peste vară și să-l îngrășe de Crăciun. Se știe că țaranii noștri așa fac și bine fac. Cumpără purcel, sau porci slăbuți, primăvara, ca să-i albă grași pe la Ignat.

Prin urmare, purcelii de 2—4 luni, fiind căutați primăvara, se scumpesc.

Omul nostru a mers în târg după un porc mijlociu. Nu a găsit după plac. A nimerit însă o scroafă cu 9 purceli. A cumpărat o pe asta, cu 20 000 Lei.

Vrând să o ducă acasă, hop! l-a întâmpinat un alt țaran, care după o oarecare ochire asupra purcelor, l-a întrebat:

— Ți-e de vânzare scroafa asta? Și cât ai cere pe ea?

— Omul nostru să respundă și-l întreabă.
— Cât ai da pe ea și pe cei 9 purceli?

— Ce să-ți dau? Iacă 26 000 lei: vreți?

— Hai de! răspunse omul nostru: Noroc să dea Dumnezeu!

Ca aceste cuvinte îl vându scroafa cu purcelii, câștigând într-o oră 6000 lei, dar întorcându-se acasă fără porc.

Cine știe dacă după o săptămână sau două și a mai putut cumpăra porc după plac, cu 26 000 lei?

Iată un caz, dintre mii și milioane, din care se vede cum înșiși cumpărătorii scumpesc lucrurile. Și încă aici nu putem vorbi cu adevărat de scumpire, pentru că țaranul nu numai mănâncă, ci sporește și jloacele de mâncare. Cumpărătorul va fi fiinănd scroafa de prăstie, crește cei 9 purceli și pe la Ignat își taie doi pentru casa lui 7 și vinde cu preț bun, dacă va avea noroc de el. Până atunci scroafa mai poate avea alți 9.

Însă domnia ce cumpără nu mai sporește. Doamnele, care au soți și copii, funcționarii înșiși, sau domni cu venite grașe, vrând să fie tot și

nere și frumoase, nu crușă banul când e vorba să-și facă toalete, rochiile după rochiile, să-și cumpere puloane și blănuri, pantofi și ciorapi, după ultima modă, căci halne leșite din modă cum să poarte?

Așa urmează apoi, ca în orașele noastre se face atâta lux, cum nu s'a mai făcut niciodată, spre mirarea și învidia (pizma) celor sărăcuțe, care ar imita și ele pe cele luxoase, dar nu le dă mâna și de aici mormur și scandalizare. Cam așa a fost și în războiul trecut, dar acum e și mai bătător la ochi.

Invidia ca învidia: mai trece, sau o simțesc numai cele invidioase. Dar rămâne scumpetea și asta nu trece, ci o simțim cu toții, de la cel mai cu punga goală până la Banca Națională. Căci scumpetea nu este, în fond, decât o depreciere (scădere) a valorii noastre, susținută de Banca Națională. O adevărată nenorocire, pe care vor simți-o și speculanții cu punga plină. Mulți o și simțesc. De aceea se grăbesc a-și investi (așeza) banii cumpărând imobile (pământuri, case) și nu văd că prin aceste cumpărături iarăși măresc scumpetea. Ei vreau să stingă focul cu alt foc. După războiul vor trebui să se leflinească iarăși toate și valoarea banului să crească. Atunci vor vedea speculanții, cu ce se vor atinge din toate speculațiile.

Până atunci ar fi bine ca cel dela conducere să supravegheze mai strict desfacerea tuturor materiilor, aprovizionând mai întâi, în măsură potrivită, pe funcționarii săi cu toate cele trebuitoare și ordonându-le, să se rețină dela cumpărături de prisos. Prin măsura aceasta, scoțând pe funcționarii din ceata cumpărătorilor, s'ar sista iarăși o cauză a scumpirii.

În mod laudabil, un guvern trecut a început a se interesa practic de funcționarii, ușurându-le îmbrăcăminte.

Ceeace a fost bun cândva, nu trebuie disprețuit astăzi, ci continuat, extins și dezvoltat.

GRAUNȚE SUFLETEȘTI

Lumea aceasta cum s'a făcut

Cine a făcut lumea, cu toate cele văzute și nevăzute câte sunt într'însa? Iată întrebarea cea mai curioasă, pe care și-au pus-o toți oamenii din toate timpurile. Fie că au fost învățați, neînvățați, sălbatici, păgâni, sau creștini. Întrebare, ca și care alta nu este. Pentru că i stăt de înaltă atât de adâncă, atât de grea și atât de ușoară.

Este atât de înaltă întrebarea, pentru că e așa de cuprinzătoare pe cât e de mare cerul și pământul.

Este atât de grea întrebarea, pentru că mari și minunate și nevăzute sunt căile Domnului. Nepătruns este numărul viețuitoarelor și al lucrurilor din lume. Astfel, cine va putea ști numărul și felul de viață al tuturor viețuitoarelor ce trăiesc pe uscat, în aer și în apă. Și aceste viețuitoare: paseri, pești, animale, gândaci și altele, toate așteaptă să le dea Dumnezeu nutreământ, când le e foame. Cine va putea ști numărul copacilor și al frunzelor din copaci, și numărul firilor de ierbari de tot felul ce cresc numai prin puterea lui Dumnezeu? Ori toate acestea le știe numai Tatăl din ceruri, Făcătorul tuturor văzutelelor și nevăzutelelor. Deși uneori omul ne crede mai mult decât este, dar iată ce ne spune poetul despre om:

Din codru rupt o rămurea:
Ce-ți pasă codrul de ea?
Ce-ți pasă unei lumi întregi de moartea
[mea?]

În sfârșit, întrebarea de mai sus este atât de ușoară, pentru că noi știm. Iată dară, pentru ce Dumnezeu este vorba cea mai înaltă și cea mai vie din toate limbile câte le vorbesc creștinii, sau păgânii. Căci curântul lui Dumnezeu nu l-a uitat zimeni și nici nu-l va putea uita niciodată. Ba a fost, este și va fi cel

mai respectat și mai prăznuit cu putință.

La un ceasornicar în galantar, vedem câte un ceas bun de aur. Deschizându-l, cetim numele fabricii, respectiv al omului care l-a făcut. Numele de pe ceas se dă drept garanță, că ceasul merge foarte regulat. Ce putem zice altceva de omul care a născocit ceasul, pentru întâia dată, decât că a fost înțelept, a fost măiestru.

În asemănare, pământul cu soarele, cerul cu luna și stelele, sunt tot atâtea roșite a unui ceas urias, care se învârtesc cu o înțeleală foarte mare. Ori ceasul urias fără să fie întors; sau tras, merge de zeci de mii de ani, atât de regulat, că n'a întârziat nici o secundă. Din care motiv, după acest ceas ne orientăm toate ceasurile noastre slabe.

Iar numele marelui măiestru care a făcut ceasul urias este: Dumnezeu, căruia i se cuvine: mărire, cinste și închinare.

Pr. Oct. Fulcea

Dreptatea nu pierе!

Recâștigarea bisericii dela
Cheile-Cibului

Desigur puțini cititori ai acestor foi populare dela Blaj, își vor mai aduce aminte de acum 19 ani, când prin uneltiri necreștinești și neomeneste, le-a fost luată biserica și averea dela credincioșii noștri uniți din cătunul Cheile-Cibului, județul Alba.

Nouăsprezece ani de durere, suferinți și înjosiri; nouăsprezece ani de jalbe pe la toate guvernele, la toate partidele, care toate ne ascultau și ne dădeau dreptate, dar de a-ne pune în stăpânirea bunurilor răpite cu puterea și viclenia, nimeni nu s'a aflat, doar, ca să spunem adevărul chiar în zilele căderii guvernului Iorga, s'a încercat o predare administrativă, dar fără succes.

După o pâra de 11 ani, trecută prin toate treptele judecătorești, la care am câștigat noi în toate. — în sfârșit înalta Curte de Casație din București a dat sentință tot dreaptă și în favoarea noastră, cu No. Dec. 335—942 Secția I. Și nu putea fi altcum decât numai o sentință dreaptă, pentru că dacă nici legea nu-i lege, dreaptă și sfântă, atunci ce-ar mai putea fi bun sfânt și drept, într-o țară ca țara noastră, cultă și creștină, în veacul al 20-lea?! De aceea, legea fiind dreaptă, nu caută la față!

Adevărul l-a aflat de partea noastră, și ne-a făcut dreptate.

La preluare am găsit însă biserica într-o stare foarte rea, neingrijită și cu multe lucruri lipsă.

Nădăduim ca pe viitor, prin darul și ajutorul lui Dumnezeu să putem înlăptui lucruri frumoase.

Pr. SABIN OLEA

Mitropolitul Visarion

Cu multă bucurie pomenim în acest loc un Mitropolit de lege neamită, dar care având la inimă dorința creștinească de a fi o turmă și un păstor — este un luptător neobosit pentru unirea bisericilor. I. P. S. Sa Mitropolitul Visarion Paia a scris de mai multe ori cărți de creștinească gândire și simțire despre unirea bisericilor. Când s'a întemeiat Patriarhia dela București, I. P. S. Sa a avut fericita idee de a arăta, că este o mare greșală să se întemeieze un asemenea așezământ bisericesc, fără de a se aduce la cunoștință și Sfântului Părinte dela Roma, urmașul Sfântului Petru, vâhovnicul apostolilor. Din motive omenești la 1054 Biserica Răsăritului s'a rupt de Roma. Trecut-a un mileniu și încă nu s'a putut reface unirea. S'au reintors mulți la sânul osortitor și mântuitor al Bisericii, dar mai sunt mulți cari nici acum nu s'au reintors I. P. S. Sa crede că pentru refacerea unității bisericicești e de lipsă reluarea legăturilor cu Roma. De aceeaș părerere e și dl. Onisifor Ghibeș, profesor universitar, membru corespondent al Academiei Române și alții. Din nefericire aceste glasuri înțelepte n'au fost ascultate.

Cunoscând bine starea lucrurilor din Biserica neamită, I. P. S. Sa Mitropolitul Visarion Paia a scris o carte — Glas în pustiu — în care cu durere trebuie să constate multe rele. A mai scris multe lucruri pentru unirea bisericilor, dar cel puțin până azi n'a fost ascultat. Grea este să lupți între oameni pentru biruința adevărului. Cât bine nu ar aduce unirea bisericilor, ca să fie o turmă și un păstor, cum spune Sfânta Scriptură. Fericiti sunt cei ce luptă pentru acest scop atât de frumos. Sfântul Iosafat, martirul Sfintei Uniri printre Ruteni a fost în stare să moară ca martir, pentru înlăptuirea unirii. Cu toții trebuie să ne rugăm zi de zi pentru sfânta unire, pe-

truca „toți să fie una” cum spune S. Scriptură.

Azi I. P. S. Sa Mitropolitul Visarion Paia este conducătorul bisericesc al Transnistriei. Cu câtă bucurie însemnăm aci faptul că I. P. S. Sa trăiește în bună prietenie și cu preoții noștri. Acolo, unde mai bine de 20 de ani, stăpânirea celor fără Dumnezeu a încercat să scoată din sufletele credincioșilor credința în Dumnezeu, ostensc azi mulți preoți ca să relavie credința. Avem și noi misionari pe acolo. Preoți și călugări greco-catolici lucrează cu multă râvnă pentru propovăduirea creștinească. Sunt mai ales mulți călugări ruteni. Cunoscând limba pot lucra cu mai multă reușită. Prin părțile acestea au fost în cele trecute vremi uniți cu Roma. Prigoanele mari, nesfârșite ale Țărilor Rusiei au distrus Sfânta Unire cu Roma de pe plaiurile Ucrainei. Au trecut veacuri și încă că azi avem prilejul de a vedea o adevărată minune. Acolo unde în alte vremi fost-au (dupăcum spun hrisoavele bătrâne) greco-catolici, azi încep a se înfirișa parohii de ale noastre. Mari și minunate sunt lucrurile Tale Doamne! Dacă între preoții noștri și între cei neamiti din Transnistria ar fi certuri, ar câștiga numai necredincioșii. Înțelegând acest lucru I. P. S. Mitropolit Visarion Paia, luptător pentru unirea bisericilor, face ca să fie bună înțelegere.

A fost pe acolo Excelența Sa Andreia Cassullo, trimisul Sfântului Părinte Papa Pius XI în țara noastră. Atât în Basarabia cât și în Transnistria a fost primit cu foarte multă înșuflețire. Și uniții și neuniții au primit cu bucurie binecuvântarea apostolică. Mulți de oameni au ieșit întru întâmpinarea Excelenței Sale.

Ne pare nespus de bine că a fost întâmpinat cu dragoste chiar și de către Vlădicii neamiti. Excelența Sa a decorat pe Dl. Alexianu, guvernatorul Transnistriei a fost decorat chiar de către Sfântul Părinte.

Am încrestat aceste lucruri crezând că e bine să fie cunoscute. Propovăduirea creștinească din partea de răsărit a țării, trebuie să ne intereseze pe toți. Avem datoria de a ne ruga pentru propovăduitorii noștri de pe acele plaiuri.

Iosif E. Naghiu

Sătulă de suferințe o femeie se omăară. Femeia Elena Solomon din București suferea de multă vreme de o boală fără leac, de cancer. În săptămâna trecută, sătulă de stătea dureri s'a hotărât să și pună capăt vieții. Pentru aceasta a luat un lighian cu mangan și l-a dat foc. A fost găsită moartă de vecinii din curte cari au anunțat poliția. În chipul acesta a scăpat de dureri, dar nu s'a gândit la sufletul ei.

DE PRIN SAȚE

Vizita I. P. S. Valeriu Traian la Biia

În drumul său de apostolică, pentru cercetarea și mângăierea credincioșilor în aceste vremuri amare, I. P. S. episcop Valeriu Traian a cercetat, dămăneacă 4 Iulie, frunțașă comună Biia, din județul Târnava-Mică. I. P. S. a fost însoțit în această vizită de păr. canonici Gheorghe Dănilă și Ioan Moldovan, de păr. protopop Iuliu Busoiu, de păr. Nicolae Florea, Ioan Florea, Aurel Rusu și N. Dulău.

Credincioșii din comuna Biia, în frunte cu păr. Ioan Mărgineanu, au făcut o primire frumoasă înaltului Păstor. În marginea comunei, în fața porțișoare de primire, a vorbit dl. prim-pretor al plasei Blaj, V. Micu și dl. Gh. Dancu dir. școlar Biia, iar în fața bisericii păr. Ioan Mărgineanu, tălmăcind dragostea credincioșilor față de părintele lor sufletesc. Tuturor le-a răspuns I. P. S.

După sf. liturghie arhierescă, la care a predicat I. P. S. au urmat vizite la câteva familii frunțașe din comună, apoi masa la casele parohiale.

I. P. S. a rămas deplin mulțumit de cele văzute în parohie.

P. S. Aftenie la Ceica-Bhor

Credincioșii uniți din această parohie, păstorită de păr. Truțașiu I. au avut clipe de mângăiere sufletescă în ziua de 13-14 Iunie.

Au fost vizitați în această zi de P. S. Vasile Aftenie dela București.

Venind cu trenul dela Holod în dimineața zilei de 14 Iunie la gară a fost întâmpinat de către credincioși, în frunte cu dl. prim-pretor al plasei Ceica, Iuliu Pereni, iu al Bisericii Unite, refugiat din Satul Mare; de acolo s'au dus la dl. avocat Traian Tămaș unde a fost încartiruit, nefiind casă parohială. De aici între sunete de clopote însoțit de către dl. prim-pretor, dl. Dr. Iuliu Bojan judecător, dl. avocat Traian Tămaș și alți intelectuali uniți, a fost condus la biserică, unde a fost așteptat de un sobor de preoți îmbrăcați și 2 diaconi și o mulțime de credincioși îmbrăcați toți sărbătorește cu fețele pline de bucurie.

În fața bisericii a fost întâmpinat de către părintele protopop Truțașiu Ioan.

Răspunde adânc emoționat P. S. Sa.

La sf. liturghie, la care s'a împărțit un număr destul de frumos de credincioși, I. P. Sa a rostit o predică frumoasă, plină de exemple cum rar s'a mai putut auzi.

S'a făcut apoi o frumoasă procesiune la câmp. Sfințirea apei, holdelor, cetirea rugăciunilor le-a săvârșit Arhierul.

Masa comună s'a dat de bunul credincios Traian Tămaș, avocat nefiind casă parohială corespunzătoare.

S'au făcut și câteva vizite la intelectuali, la preotul local și curatoarele. La orele 18 ne-a părăsit dându-ne binecuvântarea arhierescă și a plecat la parohia Sămbăta cu toată suita sa, pentru a-și continua misiunea apostolică.

TRUȚAȘIU IOAN
protopop on.

Din Daia-Sibiu

În ziua de 13 Iunie 1943 (Duminică Rusaliilor), după sf. liturghie s'a sfințit și s'a dat spre folosința sf. biserici române-unite din Daia, jud. Sibiu, un rând complet de odăjdii în culoare neagră. S'au cumpărat cu suma de 22.000 Lei, din gândul și inițiativa Reuniunii Mariene a femeilor române unite din loc.

La reușita acestui frumos gând, au contribuit, pe lângă fondul bănesc strâns an de an dela membrele Reuniunii, și o seamă de credincioși cu tragere de inimă pentru lipsurile bisericii.

Întâi acum și numele binevoitorilor donatori înscriși și în cartea „de aur” a parohiei:

Maria Avram președinta reuniunii 5266 lei, Simion Gârfașanu morar 5266 lei. Reuniunea Marienă a femeilor 5228 lei, Iulian Gherghel 1000 lei. Gheorghe Sărătean 1000 lei, Ioan Fram Ritivoiu 500 lei, Gheorghe Fram Ritivoiu 500 lei, Nicolae Pinciu 400 lei, Sanda Vlad 300 lei, Ioan Ritivoiu, Laurențiu Pinciu, Ana Crăciun, Gheorghe Lisac și Nicolae Muntean câte 200 lei, Ioan Cojocar, Nicolae Bărtuș, Nicolae Lisac, Nicolae Bugner, Ana Bugner, Gheorghe Muntean Nr. 43, Simion Cojocar. Ana Bălan, Ana Jaglea, Nicolae Lisac Nr. 30, Ana Stopiță, Maria Pinciu și Frosina Cozoc câte 100, Ioan Pinciu senior, Nichifor Radu, Eleava Avram și Toma Muntean câte 100 lei, Ana Stan 40 lei. în total 22.000 lei.

Lăudată, binecuvântată și urmată să fie fapta voastră donatorilor mărinimoși, pentru care sf. biserică prin subsemnatul Vi mulțumește și pe aceasta cale și se roagă pentru voi.

Pr. IULIAN GHERGHEL

Bucurii sufletestești la Mihaj

Ziua de 20 Iunie a fost pentru credincioșii din parohia Mihaj-Alba o zi de bucurie sfântă, fiind vizitați de Excelența Sa I. P. Sfințitul Păr. Traian Valeriu, Administratorul Apostolic al Mitropoliei Blajului.

Excelența Sa a sosit în comună la orele 9/1, însoțit de Rev. canonici Gheorghe Dănilă, Ioan Moldovan și o suită de 8 persoane. La intrarea în comună a fost salutat de Dl. Dr. Vasile Bărluțu preotul plasei Teiuș în fruntea autorităților comunale, iar la intrarea în biserică de parohul local Gh. Nicoară. După primirea aceasta s'a celebrat Liturghia arhierescă în biserică, fiind de față popor mult. După citirea S. Evanghelii, I. P. S. a rostit o predică înălțătoare care a emoționat până la lacrimi pe ascultători. Cântările liturgice au fost cântate de corul parohial și de păr. profesor Florea din Blaj. La sfârșitul Liturghiei s'a slujit un părăstos pentru eroii din comună.

Poporul din Mihaj a rămas adânc emoționat și mulțumit de cinstea ce i-a făcut, în deosebi a fost impresionat de frumoasa slujbă arhierescă, pe care a ascultat-o cu multă evlavie până la sfârșit. COR.

Pentru monumentul lui Iacob Mureșanu

au mai contribuit preoții din districtul protopopesc Alba-Iulia dupăcum urmează:

Ilie Magda, protopop, Dumitrean Liviu și Comes Baziliiu câte Lei 500. Domșa Ioachim, Păstrav Iuliu, Laslo Ioan, Spătașean Ioachim, Lazăr Victor, Saciu Gheorghe, Ciocara Ioan, Vlăduțiu Pompei, Onofrei Ilie, Oprea Grigore, Hatiegan Silviu, Răy-niță Augustin, Nestor Adrian, Iubaș Aurel, Lazăr Andronic, Totoian Eugen, Găzdac Mihail, Coman Ioan, Făgărășan Iulian, Germanu Vasile, Câmpianu Victor, Văndor Izidor, Bogdan Iosif, Irimieșiu Ioan câte Lei 100. Total 2.900 Lei.

Tot acum ne avizează Păr. canonic și protopop Valer Paveloniu că preoții din districtul protopopesc al Orăștiei au contribuit cu Lei 2000.

Adăugând acești Lei 5900 la suma adunată până acuma de Lei 18.400, avem depuși la Banca Populară Axente Sever total suma de lei 24.300.

Filda acestor preoți credem că va da de gândit și altor cetitori de al noștri, cari pot jertfi mai ușor, având venite mai frumoase.

Bunul Dumnezeu să răsplătească fapta.

Vorba sună ca argintul, tăcerea e grea ca aurul

Cum stă lumea și țara

Invasia

Cuvântul este la ordinea zilei. În Europa se așteaptă atacul Americanilor și Englezilor. Nu se știe încă unde se va întâmpla acest atac. Rușii îl cer cu stăruință pentru a se ușura de atacurile Germanilor. Se spune că se fac pregătiri mari în Marea Mediterană, unde ar putea să fie atacate Sicilia, Sardinia și Corsica. S'ar putea întâmpla și atacul Englezilor și Americanilor să se întâmple și în Grecia, mai ales că se fac pregătiri și în Siria. Unii spun că aliații se gândesc să atace și pe la Mizănoapte.

În tabăra germană, acest atac este așteptat cu liniște și încredere. Apărarea germană este pregătită, în oricare parte a Europei se va întâmpla atacul.

Luptele din Răsărit

Pe frontul răsăritean s-au fost lupte mai grele în ținutul Căminului. Bolșevicii au încercat să-și câștige pozițiile pierdute cu câteva zile mai înainte. De asemenea au fost respinse atacurile bolșevice dela Veliki-Luki Pe Donetul mijlociu, în regiunea Lisiciansk a fost respins un detașament bolșevic, cu pierderi grele.

Pe frontul central, în apropiere de Kirov, bolșevicii au deslănțuit puternice atacuri, dar au fost nimiciți, în mare parte, iar ceilalți s'au retras. Atacuri au mai fost la Novorosisk, la Leningrad și pe frontul finlandez, dar peste tot bolșevicii au fost respinși. În general, pe acest front, nu s'au întâmplat atacuri mari. Se crede însă că un astfel de atac se va întâmpla nu peste mult.

In Apus

Războiul continuă și în această parte, pe apă și în aer. În Oceanul Atlantic și în Marea Mediterană submarinele germane și-au început atacurile, scufundând mai multe vapoare americane și engleze. Au continuat și în această săptămână bombardamentele aeriene.

În Marea Mediterană se așteaptă din nou o mare bătălie.

Lupte în Oceanul Pacific

În zilele de 30 Iunie până în 2 Iulie s'a dat o mare bătălie în Oceanul Pacific, în apropiere

de insula Rendova, între Japonezi și Americani.

Au fost scufundate șase vapoare americane de război, iar în luptele aeriene au fost doborâte 77 avioane americane și 33 avioane japoneze.

Cu toate acestea, Americanii au izbutit să debarce în insula Rendova și în insula Noua Georgia.

Lupta împotriva partizanilor

Armatele aliate cari luptă în Răsărit au mare neceaz cu bandele de partizani bolșevici, cari atacă în spatele frontului, împiedecă aprovizionarea și le fac o mulțime de greutăți.

Mai nou se spune că în lupta cu acești partizani ai bolșevicilor, trupele germane au aruncat în aer 360 de cazemate bolșevice și au cucerit 194 tabere de partizani.

În aceste lupte, Germanii sunt ajutați de trupele de voluntari ruși, cari au fost recrutați dintre prizonierii de război.

Insula Martinica se va preda

De mai multă vreme, Americanii au atacat insula Martinica din grupul insulelor Antile din Oceanul Atlantic. Această insulă are o însemnătate strategică, fiind așezată în drumul dintre America și Europa. Apărătorii insulei, Francezii, s'au împotrivit atacurilor Americanilor până în zilele acestea. Acuma au hotărât să se predea.

Revoluție în Iran

Din Turcia vin știri că în Iran sunt mari turburări revoluționare, împotriva Englezilor.

Răsculații au atacat mai multe depozite de muniții, de unde au luat arme numeroase. Marea linie ferată care străbate Iranul a fost tăiată în mai multe puncte și repararea ei se face cu mare greutate deoarece răsculații atacă în continuu. Se spune că cetele de răsculați atacă și orașele mai mari. Au fost atacate chiar și convoaie militare, detașamente și garnizoane de soldați.

Cauzele cari au dus la această revoluție sunt numeroase, mai ales rechizițiile făcute de autorități și ura pe care poporul iranian o are față de trupele străine.

Cuvântarea d-lui Churchill

În ultima cuvântare domnul Churchill a anunțat că America și Anglia vor aduce oamenilor o pace dreaptă. A mai spus apoi că aceste două țări nu urmăresc să păgubească alte țări, ci să apere interesele tuturor.

Cuvântarea primului ministru englez este frumoasă și are mari făgăduințe de pace. Singura greutate este însă alianța cu Rusia, care nu se împacă deloc cu cele spuse de dl Churchill

Ceartă în familie

Se știe că generalii Giraud și De Gaulle sunt doi generali francezi, refugiați din Franța, cari continuă lupta împotriva Germaniei, alături de aliați.

Între acești doi generali s'au ivit însă certuri mari. Guvernul englez a hotărât să sprijine numai pe Giraud. Lucrul acesta a nemulțumit pe prietenii lui De Gaulle, cari spun că guvernul englez n'a lucrat bine când a hotărât să sprijine numai pe Giraud.

Din lumea bolșevică

Lucruri ce se pot vedea la expoziția anti-bolșevică din București

Nu de mult s'a deschis la București o mare expoziție anti-bolșevică, la care se pot vedea multe din grozăviile săvârșite de bolșevici în Rusia. În documentele și socotelile arătate acolo se arată că bolșevicii au omorât, până în 1939, nu mai puțin de 12 milioane și jumătate de oameni. Dintre aceștia 11 milioane sunt plugari, iar ceilalți episcopi, preoți, funcționari și muncitori.

Sunt arătate apoi chipuri și cu alte grozăvii săvârșite de bolșevici, morminte pângărite, ofițeri cu epoleții bătuiți în cuie pe umeri, oameni cu pielea smulsă de pe mâni. Într'o icoană se vede un om cu limba smulsă din gură, în altă parte se vede un episcop cu pielea smulsă de pe cap. 50 de ofițeri au fost aruncați în cuptorul de topit fier. Un alt mijloc de a chinui era butoiul cu cuie, în care osânditul era așezat și i-se da drumul pe coasta unui deal.

Într'o altă cameră se văd afișele de propagandă ale bolșevicilor, prin care îndemneau pe oameni să nu mai creadă. Așa într'un loc se vede fotografia

unui țaran care impușcă pe Dumnezeu. În alte chipuri, bolșevicii își bat joc de Dumnezeu, într'un mod și mai urât. Bisericile au fost transformate în grajduri sau în arhive, iar din odăjdii au fost făcute haine și cisme pentru teatru.

Mai cutremurătoare sunt icoanele mâncătorilor de oameni. Fotografii înfățișează lucruri îngrozitoare, rămășițe de capete de oameni mâncați, un butoi cu carne de om pusă la murat.

Aceasta este lumea bolșevică, a oamenilor care au șters credința, închis bisericile și au făcut din om o sălbătăciune de codru. Bolșevismul este încăo mare primejdie pentru toate țările.

Sezătoarea literară a ziarului „Ardealului” la Sibiu. În ziua de 24 iunie grupul de scriitori, ziaristi și poeți tineri ardeleni din jurul ziarului „Ardealul”, al d-lui Constantin Hagea, au poposit la Sibiu, unde au organizat o frumoasă sezătoare literară așa cum numai ei știu s'o organizeze, ca să se cadă bine la suflet. Sezătoarea, care s'a organizat în sala Teatrului municipal, a fost onorată cu prezența tuturor acelorora în sufletul cărora bate aceeași inimă de simțire românească și de infrigată așteptare a clipei mult așteptate. Programul a fost deschis — după vechea noastră datină ardelenescă — cu „Deșteaptă-te Române”, Imnosul rededeșteptării noastre naționale, după care d. Prof. Ion Costea, redactor al ziarului Ardealul mărturisește simțimentele de adâncă nostalgie și de nepotolită luptă, pe care o poartă azi tinerii poeți și scriitori ai acestei grupări, pentru Ardealul nostru românesc. Prezentări publicului de către d. Constantin Hagea — poezii: Iosif Morășan, Apostol I. Popesca, C. D. Tunculescu, Dragomir Nechfor, Iustin Ilișiu, Cosilu Cheatră, Grigore Bagșrin, Vasile Bacur, Lăcian Valea și Petru Bucșa, dau avânt prin versul lor, vrierilor ardelenesti. Puiu Căcu cântărețul nostru dela Radio — și el fiu al Ardealului — cântă cu multă pasiune mai multe bucăți de cântece ardelenesti. În cadrul programului sezătorii, d. Ghiță Pop, fost ministru, a conferențiat despre „România în fața noii Europe” — subiect care a fost ascultat cu un viu interes.

MOSIE de vânzare lângă oraș

Care constă din: 3 j. intravilan. 1 1/4 j. vie. 15 j. arător, 12 j. fânaș pe șes 6 j. pădure, locuință 6 camere, grajduri etc. — Răcz Pavel, Seuca 67, Târnăveni.

Stirile

săptămânii

Din cauza lipsei de hârtie, numărul acesta al gazetei apare numai în patru pagini. Nădăjduim că în curând ne va sosi hârtia comandată, când vom apărea iarăși în 8 pagini.

Serbarea subcentrului extrascolară din Târnăveni. În ziua de 3 Iunie a avut loc în sala Palatului Cultural din Blaj serbarea subcentrului extrascolară de letă din Târnăveni de sub conducerea doamnei Libag Elena. A fost prezentat un program frumos de cântece, jocuri și piesa „Se face ziua”, care a plăcut mult publicului numeros, care a fost de față. (Ianu Nicolaie, T. P.)

Dare de seamă asupra propagandei agricole întreprinsă de Camera de Agricultură din Blaj, în comuna Cisteiu județul Târnava Mică la data de 27 Iunie 1943. La aceasta manifestațiune a luat parte și Dl. Director H. Leontescu din Ministerul Agriculturii care era în inspecție în județul nostru, însoțit de Dnii Ing. Agr. Insp. H. I. Dolejan Șeful Insp. Agricol, Ing. Agr. Șef Victor Rusu, Directorul Camerei Agricole și Ing. Agr. Șef Ioan Gherman subdirector. În fața întregii populații a susmenționatei comune, în frunte cu pâr. Truța Ioan, dir. învățător Firța Ioan și dnelor Truța Emilia, Firța Maria și Marcu Ionuț, primar și adm. agricol comunal s'a executat un program artistic bine pus la punct, în care s'a încadrat o documentată conferință agricolă a dlui ing. agr. șef Victor Rusu directorul Camerei. De încheiere au vorbit pâr. Truța Ioan și dl. director Leontescu din Minister, care a mulțumit locuitorilor, de frumoasa primire.

56 tâlhari osândiți la moarte. Legile din timp de război sunt foarte aspre. Unele din ele pedepsesc chiar și cu moartea pe aceia cari le calcă. În Bacurești au fost osândiți la moarte 56 de hoți, cari au furat sau au încercat să fure pe timpul camuflajului.

Un general de 19 ani. Să nu credeți că ar fi vreun mare viteaz, ajuns general la o vârstă atât de fragedă. Generalul de 19 ani este tânărul Const. Tită, care se recomandă la telefon drept general și cerea ajutoare pentru „tânărul, harnicul și săracul necenic” Const. Tită, adică pentru el. După această recomandare Const. Tită se prezenta și în casa ajutorului. Bravul general a fost prins însă cu mâța în sac și trimis la închisoare.

Un beliv arde de viu. Ciotu C. Niculai din Vianșca suferea de patima beției. Cum, acest nenorocit era sigur și fără rade nu se mai interesa nimeni de soartea lui. În zilele din urmă n'a mai fost văzut prin sat și câțiva săteni au intrat la el în casă să vadă ce i-s'a întâmplat. Au găsit însă numai o grămadă de oase și scum. Ciotu Nicolaie venise beat acasă și s'a culcat cu țigara în gură. A adormit apoi, și patul a luat foc, arzând împreună cu nenorocitul om care nu s'a mai trezit.

Yiza livretelor Md. E. și a carnetelor Md. E. 1 pe anul 1943 se va face între 10 Iunie și 31 August. Se vor prezenta la viză toți cei lăsați la vatră: ofițeri de rezervă (combatanți și asimilați) și subofițeri de rezervă (combatanți și asimilați), până la 55 de ani, trupa (sergeanți, caporali și soldați) dela ctg. 1916 până la ctg. 1941. Se vor prezenta și raniții clasificați ca apti pentru serviciul militar sau auxiliar, precum și scutiții și reformații revizuiți și găsiți apti pentru serviciul militar sau auxiliar.

Nu vă atingeți de lucrurile găsite. Locuitorul Ignat Ștefan, din Bohuși, a fost greu rănit de explozia unui stilon (peană de scris), îmbrăcat în hârtie galbenă pe care-l găsisse în șanțul drumului. Stilonul a fost aruncat dintr'un avion dușman. La fel a pățit și tânărul Nichifor Nino, din comuna Șapteceate, județul Lăpuș. Acesta a încercat să desfacă și el un stilon (toc rezervor) găsit pe drum și a fost rănit. Tocul avea în el un puternic exploziv. Dușmanul aruncă din avioane și alte lucruri, jucării, muzicuțe, pentru a împrăști jală și nenorocirea în populația civilă. Lucrul cel mai bun este, când vedem astfel de obiecte, să nu le atingem, ci să înștiințăm jandarmii și primăria.

Pădure în flacări. Nenorocirea s'a întâmplat în Spania. Acolo, în ținutul Valencia, a fost aprinsă o pădure mare, cu o suprafață de 20 000 kilometri, adică aproape cât un județ de al nostru. Focul s'a aprins dela un furnal de var. Pentru stingerea focului au fost aduși 800 de soldați și 4000 de țărani.

Mamă fără suflet. Întâmplarea s'a petrecut în zilele trecute, la Bacurești, în Gara de Nord. O tânără elegantă, cu un copil în brațe a intrat în sala de așteptare a clasei I-a și a rugat pe o doamnă din Câmpu Lung să i țină puțin copilul până merge să cumpere ceva de mâncare. După a primit bucuros și a așteptat ca tânără mama să vină să-și ia copilul. Așteptarea i-a fost însă zadarnică deoarece aceasta n'a mai revenit. Văzând că se apropie ora când trebuie să plece

doamna a înștiințat poliția gării, care a început cercetări, pentru prinderea mamei care și-a părăsit copilul.

Cunoștințe folositoare

Porumbul murat

Pentru hrănirea animalelor avem nevoie de nutreț mult și bun.

Porumbul murat (ciolomadă murată) este foarte hrănitor și înlesnește ținerea unui mare număr de vite de pe o suprafață mică de pământ. Astfel de pe un jugăr cultivat cu porumb pentru murat putem să iernăm 4—5 vite, în timp ce un jugăr de fâneață ne dă nutrețul necesar numai pentru 1—2 vite.

Camera Agricolă a Județului Târnava-Mică îndrumă agricultorii ca să și facă gropi din ciment pentru muratul nutrețurilor, dând ciment, planuri și devize agriculturilor cari sunt hotărâți să pună porumb la murat. Acțiunea se face prin Ingineria Agricolă dela Ocoalele agricole.

Porumbul pentru murat se samănă la 60 cm. între rânduri și 40 de cm. între fire. Se sapă de 2 ori și se recoltează în momentul când e în coacere de lapte.

După recoltare se toacă dela 2—4 cm. lungime cu ajutorul tocătoarelor de nutreț sau hârlețelor pentru tocat porumb.

Se pune în groapă, unde se îndeasă foarte bine ca să iasă tot aerul și pe urmă se pune deasupra un strat de pământ de 1 m. Între porumb și pământ se pun saci uzi, hârtie gudronată, dar nici odată nu se pun paie sau pleavă, cari păstrează aerul deci strică porumbul.

Porumbul se murează în timp de 4—6 săptămâni, când poate fi dat la vite câte 15—40 de kgr. pe zi. La tauri se dau 10—15 kgr. la zi, deoarece aceștia trebuie să primească și uruieli.

În afară de porumb se pot mura frunzele și rădăcinile de sfeclă, cartofii, floarea soarelui, borceagurile și altele.

Prin murare nutrețul devine mai hrănitor, nu se pierde nimic din el și ocupă loc puțin în curte. Astfel pentru o vită mare ajunge nutrețul dintr'o groapă cu dimensiunile: 2 1/2 m. lărgime la marginea de sus a gropii, 1 1/2 m. adâncime și 2 m. lungime.

Ing. Agr. Victor Rusu

Poșta gazetelor

Pâr. Gh. Rusu, am primit suma de lei 2340 pentru următorii abonați câte 260 lei: I. Barba 8364, Gh. Ghizdăv 8362, D. Cergea 8283, V. Pârâu 8386, Pr. Gh. Rusu 4847, I. Blebsa 8375, Gh. Leancu 11967, Sp. Rucă 11963, Vasile Leancu 13767.

Pâr. P. Rusu Româna. Ați fost scris în mon. din 17 VI 943 să schimbăm adresa abon. Ana Moldovan Teza pentru Arad-Micălaca calea Dr. I. Suciu N. 162 De când i-am schimbat-o ne vine înapoi ca necunoscută în str. și numărul respectiv. Vă rugăm să ne răspundeți ce să facem? Până vine răspuns o sistăm.

Dumitru Petrina Nr. 5719 Mclăușeni jud. Roman. Am primit 500 lei din care am trecut pe 1943, 160 lei și pe 1944 340 lei.

Preot Vasile Moldovan Nr. 12693, mai aveți pe anul curent încă 90 lei 3788. încă 100 lei pe a. c. și 13296 încă o 100 Lei pe a. c.

Ion Ghenea 8978 Am primit banii și i-am introdus pe 1948

Scridon Vasile 6788, ați achitat pe anul 1943 Lei 360

Pr. Mircea Tomas, Tohanul Vechiu în cazul că nu puteți vinde gazetele cu numărul, le păstrați până se adună mai multe și apoi le vindeți cu 90 lei kg. Scumpirea la 7 Lei a unui număr de gazetă s'a făcut începând cu Nr. 17 din 26 Aprilie 1943. Numeri de 8 pagini se vând cu 7 lei, cei de 6 pagini cu 6 lei și cei de 4 pagini cu 5 lei.

Școala Urbană de gospodărie — Blaj

Anunț

Școala de Gospodărie din Blaj publică vacant postul de pedagogă-casieră cu data de 1 August a. c. Cererile se primesc la cancelaria școlii până în ziua de 15 sau cel mai târziu 20 Iulie c. Se preferă absolventă de școală de gospodărie. Informații se primesc la direcțiunea școlii.

Blaj, 3 Iulie 1943.

63 (1—1)

România, Judecăt. Mixtă Blaj, jud. Tr.-Mică

Nr. G. 1152—1943

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza Deciziei Nr. G. 1152—1943 judecătorei mixte Blaj, în favorul rev. Banca Populare Axente Sever din Blaj, rep. prin Dr. Victor Ciufodeanu avocat în Blaj pentru încasarea creanței în suma de 50.000 Lei cap. % legale din 31 Decembrie 1941, și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Iulie 1943 ora 16, la fața locului în Blaj, la domiciliul urmăriților, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară una mașină de cusut marca Singer în val. de 4000 lei, un dulap cu 3 despărțituri în val. de 2000 lei, un bufet pentru bucătărie în val. de 2000 lei, una masă rotundă cu un picior în val. de 1000 lei, 1/4 din camionul Nr. 507 Blaj, în val. de 40 000 lei și 1/4 parte din camionul Nr. 545 Blaj în val. de 40 000 lei. În caz de nevoie și sub prețului de strigare.

Blaj la 23 Iunie 1943.

64 (1 -)

Portărel-delegat: Gheorghiu

De vânzare

O sufragerie modernă în stare nouă.

Adresa la ziar

61 (1—3)

Ucenici

angajează i mediat
Tipografia și Librăria
Seminariului Blaj.

(2—2) 60